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ВСТУП
Важливим питанням у реалізації ви-

рішення глобальної продовольчої пробле-
ми є проблема якості харчових продуктів. 
Безпечність і якість продукції є ключовою 
складовою захисту та збереження здоров’я 
і збільшення тривалості життя людства. 
Безпечність продукції — це гарантія того, 

що продукти не нашкодять споживачеві 
та навколишньому середовищу при їх ви-
робництві, приготуванні або споживанні 
відповідно до їх призначення. Це стосуєть-
ся наявності залишків мікотоксинів, пес-
тицидів та інших забруднень. Наявність 
шкідливих домішок у продукції викликане 
порушенням технології виробництва, не-
дотриманням термінів обробки, вирощу-
вання на забруднених площах. Якість — це 
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Висвітлені основні результати встановлення оцінки цукристості і нектарності гібри-
дів соняшнику звичайного (Heliánthus ánnuus L.) Дует, Ясон та Авалон в умовах Ліво-
бережного Лісостепу України за запилення медоносними бджолами української степової 
породи (Apis mellifera sossimai Engel) типу Гадяцький, оригінатором якого є Національ-
ний науковий центр «Інститут бджільництва імені П.І. Прокоповича». Досліджувані 
гібриди соняшнику включені до Державного реєстру сортів рослин і рекомендовані для 
вирощування в лісостеповій зоні України. Досліджувані бджолині сім’ї української 
степової породи типу Гадяцький за результатами оцінювання екстер’єру відповідали 
вимогам стандарту породи. Підбір їх для дослідження здійснювали методом аналогів, 
враховуючи рівність їх за силою, кількістю розплоду, запасів корму, походженням та 
вік маток. Догляд за бджолиними сім’ями проводили уніфіковано. Показано залежність 
нектаровиділення від погодних умов. Максимальні значення нектаровиділення дослід
жуваних гібридів соняшнику зафіксовані при температурі повітря в межах 28–30 °С 
та відносній вологості 67–70%. Показано, що за цих умов максимальний літ бджіл 
становив 182 шт. і спостерігався зранку до 12:00 год без пилкового обніжжя та 51 шт. 
з пилковим обніжжям (за тих самих умов). Зафіксовані такі значення нектарності гі-
бридів соняшнику: для гібриду Ясон значення нектарності становили 0,28–0,43 мг/добу;  
Авалон — 0,47–0,59 мг/добу; Дует — 0,40–0,47 мг/добу. Цукристість гібриду Ясон 
становила 45,9–50,5%; Авалон — 35,9–39,7; Дует — 50,1–54,5%. Показано, що 
відвідуваність бджолами-збиральницями посівів гібридів соняшнику залежить від їх 
цукристості: відвідуваність бджолами посівів гібридів Ясон і Дует була вищою, ніж 
Авалон, через більший вміст цукру в нектарі цих двох гібридів. Бджоли української 
степової породи типу Гадяцький віддають перевагу рослинам із більшою цукристістю. 
Подальші дослідження продуктивності сортів та гібридів соняшнику від бджоло
запилення є необхідними для забезпечення отримання сільськогосподарської продукції 

належної якості.

Ключові слова: українська степова порода, тип Гадяцький, запилення, нектаровиді-
лення, Apis mellifera, Helianthus annuus.
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гарантія певних властивостей товару, його 
характеристик і властивостей, наявність у 
продукції відповідних білків, жирів, вугле-
водів, вітамінів та мікроелементів. Нестача 
останніх у продукції спричинена дефіци-
том мікроелементів під час вирощування, 
неправильним протіканням фізіологічних 
процесів у рослин, порушення технології 
виробництва [1; 2].

Наразі багато уваги приділяється ви-
вченню питань щодо отримання еколого-
безпечної сільськогосподарської продукції 
та практичних аспектів виробництва со-
няшнику [1; 3]; функціонуванню ринку 
насіння соняшнику та продуктів його пе-
реробки [4–5]; підвищенню врожайності 
й якості насіння, дотриманню сівозмін, 
скороченню втрат соняшнику на стадіях 
збирання та переробки, експорту насіння, 
попиту на продукцію [6–8].

За останні роки Україна стала стійким 
виробником та експортером соняшниково-
го насіння та олії. Вирощування та експорт 
олійних культур і продуктів їх переробки 
є одним із головних джерел прибутку для 
сільськогосподарських підприємств різних 
форм власності. Однією з головних зав- 
дань на сучасному етапі сільськогосподар-
ського виробництва є збільшення валового 
збору соняшнику без розширення посів- 
них площ, а за рахунок підвищення вро-
жайності соняшнику, застосування енер-
гоощадних та ґрунтозберігаючих техноло- 
гій [4].

Мета досліджень — встановити еколо-
гічні взаємозв’язки Apis mellifera та Helián
thus ánnuus L. на прикладі гібридів Дует, 
Ясон та Авалон в умовах Лісостепу Украї
ни. Дослідити й порівняти цукристість і 
нектарність гібридів соняшнику.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Вивченням питання запилення бджо-
лами соняшнику та визначенням цукро-
продуктивності різних гібридів та сортів 
соняшнику також займалися такі вчені: 
В.М.  Блонська, М.О.  Шамро, С.О.  Пет
ренко, M. Stejskalová [9–13]. Ними було 
встановлено, що якість запилення та вро-

жайність соняшнику знаходиться в прямій 
залежності від насиченості масиву медо-
носними бджолами, а на виділення нектару 
квітками соняшнику і його цукропродук-
тивність впливають сортові особливості. 
Також було встановлено, що насіннєва 
продуктивність соняшнику за запилення 
бджолами збільшується на 35%.

Соняшник — перехреснозапильна куль-
тура, пилок якої переноситься з квітки на 
квітку комахами, переважно бджолами,  
а також вітром. Найбільше виділення квіт-
ками нектару, завдяки якому бджоли їх 
частіше відвідують, відбувається за достат-
ніх запасів вологи у ґрунті і температурі 
повітря 20–25°С. Бджоли є найпоширені-
шими запилювачами соняшнику. Відвіду
вання бджолами рослин і поведінка бджіл 
значною мірою залежать від метеорологіч-
них чинників, таких як вітер, опади, тем-
пература та відносна вологість. Науковці 
стверджують, що менша нектарна продук-
тивність спостерігається у квітці в суху 
погоду, внаслідок чого бджоли витрачають 
більше часу на кожний кошик соняшнику, 
повертаються у вулик рідше, отже, відві
дують більше рослин у польоті [14–17].

Підвищення якості отриманої насіннє-
вої продукції та її кількості за участі бджо-
лозапилення неодноразово висвітлювалося 
в наукових публікаціях [18–20]. Однак фу-
ражні особливості поведінки медоносних 
бджіл в агрофітоценозах соняшнику в умо-
вах Полтавської обл., трофічні зв’язки но-
вих сортів та гібридів Heliánthus ánnuus L.  
та Apis mellifera вивчені не достатньо.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Дослідження здійснювалися на базі фер- 
мерського господарства «Ваці» (с. Ваці,  
Полтавська обл.) на посівних масивах гі-
бридів Heliánthus ánnuus L. за участі 50 
бджолиних сімей Apis mellifera sossimai 
(українська степова порода бджіл) тип 
Гадяцький ННЦ «Інститут бджільництва 
імені П.І. Прокоповича». Поставлені в ро-
боті завдання вирішували за допомогою 
зоотехнічних та статистичних методів до-
слідження [15; 17].
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Висівали занесені до Державного реєст
ру сортів рослин, придатних для поширен-
ня в Україні і рекомендовані для вирощу-
вання в лісостеповій зоні.

Гібрид Дует — виробник фірма Май 
Агро. Напрям використання олійний (52–
54%). Вегетаційний період сягає 110–120 
діб. Має середні темпи росту на перших 
етапах розвитку. Добра запиленість коши-
ка. Висока стабільна врожайність та олій-
ність.

Гібрид Ясон — виробник компанія 
Інститут рослинництва ім. В.Я.  Юр’єва. 
Середньоранній, тривалість вегетаційного 
періоду 110–114 діб. Висота рослини —  
210 см; кошик злегка випуклої форми діа-
метром 19–20 см. Має високу стійкість до 
вилягання, осипання. Лушпинність — до 
21,0%; маса 1000 насінин до 55,5–56,0 г; 
вміст олії в насінні 50,6%.

Гібрид Авалон — оригінатор: Institute of 
Fieldand Vegetable Crops Novi Sad (Serbia). 
Високоврожайний класичний гібрид со-
няшнику. Відрізняється стійкістю до 7+ 
рас вовчка соняшнику. Характеризується 
високими показниками посухостійкості, 
що дає можливість вирощувати гібрид в 
умовах посухи на півдні України.

Бджолині сім’ї української степової по-
роди тип Гадяцький відповідали вимогам 
стандарту української степової породи, що 
підтверджено результатами оцінювання 
екстер’єру. Підбір бджолиних сімей здійс
нювали за методом аналогів, враховуючи 
рівність їх за силою, кількістю розплоду, 
запасів корму, походженням та віком ма-
ток. Утримували бджолині сім’ї у вуликах-
лежаках на 20 стандартних рамок (розмір 
рамки — 435×300 мм). Догляд за бджоли-
ними сім’ями проводили однаково, згід-
но з загальноприйнятою методикою [14; 
16–17].

Нектарність квіток рослин визначали 
за кількістю виділеного цукру в нектарі. 
Врожайність культури залежить від комах-
запилювачів, які відвідують рослини. Тому 
підвищене нектаровиділення сприяє по-
ліпшенню запилення квіток.

Льотна активність бджіл визначалася 
в погожий день о 8:00, 12:00 та 15:00 год. 

Цей показник визначається по кількості 
бджіл, що прилетіли до льотка впродовж 
3 хв (трьохразова повторність з інтервалом 
5 хв). Надалі по кожній сім’ї визначають 
середню кількість прилетілих бджіл за  
1 хв [15; 17].

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Розрізняють поняття нектарність кві-
ток та нектарна продуктивність рослин. 
Під нектарністю квіток розуміють кіль-
кість секретованого нектару (мг на 1, або 
100 квіток) за всі дні функціонування. 
Нектарна продуктивність рослин показує 
кількість виділеного ними нектару для 
1 га (в кг) при суцільному виростанні за 
період цвітіння. Нектарність квіток зале-
жить від біологічних особливостей рослин, 
природно-кліматичних, метеорологічних 
та інших зовнішніх умов, а нектарна про-
дуктивність, крім того, від кількості квіток, 
що утворюються, на рослинах і загалом на 
1 га масиву.

Під час вивчення умов нектаровиділен-
ня гібридів соняшнику Дует, Ясон та Ава-
лон нами було виявлено, що максимальне 
нектаровиділення спостерігалося в ті дні, 
коли температура повітря була в межах 
28–30 °С, а відносна волога — 67–70%. Не-
ктаровиділення та цукристість гібридів на-
ведено в табл. 1.

Незважаючи на високу нектарність 
гібриду Авалон, його цукристість була 
найнижчою і бджоли гірше відвідували 
ці посіви. Цукристість Ясон і Дует була 
вищою, тому відвідуваність бджолами-
збиральницями цих двох сортів також була 
вищою, ніж Авалон. Окрім того, визначили 
відвідуваність бджолами квітів соняшнику 
на різній відстані в радіусі продуктивного 
льоту. Ці дані наведені в табл. 2.

Облік відвідування бджолами квіток 
соняшнику здійснювався тричі на день у 
сприятливі для льоту бджіл дні і дні від-
бору проб нектару.

Отримані дані дають підставу вважати, 
що бджоли української степової породи 
тип Гадяцький віддають перевагу росли- 
нам із більшою цукристістю.
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У сприятливий, за погодними умовами, 
день проводили обрахунок льотної діяль-
ності бджолиних сімей. Одночасно рахува-
ли кількість бджіл, які поверталася з поля 
до вулика, а також бджіл, які поверталися 
із пилковою обніжкою. На рис. представ-
лений графік льотної активності бджіл та 
показників температури й відносної воло-
гості повітря.

У період цвітіння соняшнику перші 
бджоли починають вилітати за взятком о 

5:00–6:00 год ранку. Масова ж активація 
бджіл починається від 7:00 год і продо-
вжується до 9:30–10:00 год. У такому темпі 
бджоли продовжують працювати до 12:00–
13:00 год. Потім діяльність бджіл змен-
шується і відновлюється вже після 15:00. 
Збільшення загальної кількості льотних 
бджіл пояснюється збільшенням темпе-
ратури та зниженням відносної вологості 
повітря, що збільшує секрецію нектару 
квітками соняшнику.

Таблиця 1. Нектаровиділення та цукристість соняшнику

Ряд 
цвітіння

Ясон Авалон Дует

нектарність, 
мг/доба

цукристість 
нектару, %

нектарність, 
мг/доба

цукристість 
нектару, %

нектарність, 
мг/доба

цукристість 
нектару, %

1 0,43±0,0002 50,5±0,03 0,59±0,0003 39,7±0,06 0,47±0,0004 54,5±0,04
2 0,38±0,0004 49,6±0,02 0,57±0,0002 38,5±0,05 0,45±0,0003 52,7±0,03
3 0,35±0,0005 48,5±0,03 0,55±0,0004 37,9±0,04 0,44±0,0002 51,7±0,02
4 0,30±0,0003 47,3±0,02 0,49+0,0002 37,0±0,02 0,42±0,0002 50,5±0,04
5 0,28±0,0002 45,9±0,03 0,47+0,0003 35,9±0,03 0,40±0,0003 50,1±0,04

Таблиця 2. Середня кількість бджіл на 100 м2 квітуючих масивів соняшнику

Години 
відвідування

Ясон Авалон Дует

200 м 400 м 200 м 400 м 200 м 400 м

8:00 32±1,8 26±1,4 25±1,6 20±1,1 47±2,5 42±2,2
12:00 140±7,3 124±5,7 73±3,8 67±3,1 180±8,8 152±6,8
15:00 152±8,4 138±5,9 85±2,9 73±3,4 155±4,2 142±3,6

Льотна активність бджолиних сімей
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ВИСНОВКИ
На фоні зростаючого антропогенного 

впливу на навколишнє середовище, змін 
клімату, появі нових сортів та гібридів 
сільськогосподарських культур медонос-
на база зазнає критичних змін. У межах 
виду Heliánthus ánnuus L. було досліджено 
цукристість, нектаровиділення та вплив 
температури навколишнього середовища 
й вологість під час цвітіння Ясон, Авалон 
та Дует.

Одним із важливих чинників відвіду
ваності соняшнику медоносними бджо-
лами, є інтенсивність виділення нектару. 
Зі збільшенням кількості нектару збіль-
шується кількість бджіл на квітках. Отже, 
було встановлено, що Дует має найвищі 

показники з цукристості та відвідуваності 
бджолами, а Авалон має нижчі показни-
ки з цукристості та з відвідуваності бджо- 
лами. Однак при цьому, відбувається ком-
пенсація цукристості за рахунок високих 
показників нектаровиділення. Макси-
мальне нектаровиділення спостерігалося 
за температури повітря в межах 28–30 °С 
та відносній вологості — 67–70%. Льотна  
активність бджіл також залежить від тем-
ператури та вологості повітря. Максимум 
льотної активності бджіл впродовж світло-
вого дня припадає на 12:00–13:00 та 16:00– 
18:00 год. Активність бджіл на збиранні 
бджолиної обніжки (пилку) була не висо-
кою і проявлялася лише в першій половині 
дня.
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